
Nebukadneccar király és szolgái: Hananja, Misael és Azarja adventje 

Köszöntés: „Legyetek azért, atyámfiai, béketűrők az Úrnak eljöveteléig. Íme a szántóvető várja 
a földnek drága gyümölcsét, béketűréssel várja, míg reggeli és estveli esőt kap.” Jak 5:7. 

Ige: „Előállt azonban ekkor néhány káldeus férfi, és vádat emeltek a zsidók ellen. Így szóltak 
Nebukadneccar királyhoz: 

- Király, örökké élj! Te, ó, király, parancsot adtál ki, hogy minden ember, mihelyt 
meghallja a kürt, síp, citera, hárfa, lant, duda és mindenféle hangszer hangját, boruljon 
le, és imádja az aranyszobrot. Aki pedig nem borul le, és nem imádja azt, azt vessék be 
az égő, tüzes kemencébe. Vannak itt zsidó férfiak, akiket a babilóni tartomány 
gondviselésére rendeltél: Sadrak, Mésak és Abédnegó. Ezek a férfiak semmibe veszik 
a te parancsodat, ó, király, isteneidet nem tisztelik, és nem imádják az aranyszobrot, 
amelyet fölállíttattál. 

Ekkor Nebukadneccar nagy haragra gerjedve meghagyta, hogy hozzák eléje Sadrakot, Mésakot 
és Abédnegót. Erre a király elé hozták e férfiakat. Ezt mondta nekik Nebukadneccar:  

- Sadrak, Mésak és Abédnegó! Igaz-e, hogy nem tisztelitek isteneimet, és nem imádjátok 
az aranyszobrot, amelyet fölállíttattam? Készek vagytok-e most, mihelyt meghalljátok 
a kürt, síp, citera, hárfa, lant, duda és mindenféle hangszer hangját, hogy leboruljatok, 
és imádjátok a szobrot, amelyet készítettem? Mert ha nem imádjátok, tüstént bevetnek 
benneteket az égő, tüzes kemencébe. És van-e olyan Isten, aki ki tudna szabadítani 
titeket az én kezemből?” Dániel 3: 8-15. 

Szeretett testvéreim! Advent nem pusztán az Eljövendő (Máté 11:3; Luk 7: 19-20; Ján 6:14; 
Zsid 10:37; Jel 1: 8; 4: 8; 11:17) eljövetelét jelenti, hanem sokkal inkább és vele együtt a 
közvetlenül hozzá kapcsolódó kíváncsi vágyakozást és elvárásokkal teli várakozást, az 
eljövetelével eljövő Úr fogadását, a vele való találkozásra és az Ő dicsőséges győzelméből való 
részesülésünkre történő felkészülést is. Ahhoz hasonló várakozás és felkészülés ez, amilyen a 
szántóvetőé, kiről Jakab apostol is szól, (Jak 5:7) ki a szántás és a mag elvetése pillanatától 
kezdve már az aratásra készül. Vetés és aratás így egyetlen Isten általi nagy tett és cselekedett, 
még akkor is, ha összetört (1Kor 13:12) valóságunkban más a vető, de a bűn kiteljesedésre szánt 
idő törése1 miatt más az arató (Ján 4:35-38) is. 

 
1 Pál szinte a teljes érthetetlenség különösségével fogalmaz, amikor a 1Thess 4:14-ben így szól: „Mert ha hisszük, 
hogy Jézus meghalt és feltámadott, azonképpen az Isten is előhozza azokat, akik elaludtak, a Jézus által ő vele 
együtt.” Az írások szerinti „harmadnap” kétezer évvel ezelőtt húsvét vasárnapjára esett és feltartóztathatatlanul 
elkezdődött. Tudjuk, hogy Máté horrorfilmekhez illő dolgokat helyezett el erre az időszakra, amikor a Jézus halála 
beállta eseményeiről így számol be: „És íme a templom kárpitja fölétől aljáig ketté hasadt; és a föld megindult, és 
a kősziklák megrepedeztek; És a sírok megnyílának, és sok elhunyt szentnek teste föltámada. És kijövén a sírokból, 
a Jézus föltámadása után bementek a szent városba, és sokaknak megjelenének. Máté 27:51-53. Mi tehát ez az ész 
veszejtő borzalom? Jobb hiány úgy fogalmaznék, hogy az időkontinuum összetörése, ami a világunkban úgy 
jelenik meg, hogy a gonosz az Isten Fia Jézus megölésével diadalt vett az idő és történelem felett. Ez azonban az 
önmutogató gonosz saját szubjektív valóság interpretálása, de Szentlélekisten kinyilatkoztatása szerint nem ez a 
valóság! Igaz, hogy olybá tűnik, hogy a gonosz a Jézus megölésének fő művével azóta is időt és teret orozz el 
magának, de eme lopott idő és tér felett sem ő a teljhatalmú Úr, hanem Jézus Krisztus, akinek adatott minden 
hatalom mennyen és földön. Mikor tehát Pál azt mondja, hogy a szentek feltámadása a Krisztus harmadnapi 
feltámadásával együtt megvalósuló esemény, akkor nekünk ezt úgy kell értenünk, ahogyan erről Máté és Pál 
együttesen tanítanak, hogy közbeiktatjuk a kereszthalállal egybeeső bűneset, illetve a bűnesettől elválaszthatatlan 
kereszthalál tényét, az összetört és mondhatni a vissza, vagy az összegöngyölés (Vö.: Ézs 38:12; Zsid 1:10-12; Jel 
20:11-15) alatt álló időt. 
Meg van írva: „Mert hat nap alatt teremtette az ÚR az eget és a földet, a tengert és mindent, ami azokban van, a 
hetedik napon pedig megnyugodott. Azért megáldotta és megszentelte az ÚR a nyugalom napját.”2Mózes 20: 11. 



Egész életünk egy nagy, folyamatos várakozás és elkészülés. Gyerekként azt várjuk, hogy végre 
felnőttek legyünk. Az ifjú pár a szerelmük beteljesedést várja, a szülők a gyerekeik boldogságát, 
a nagyszülők pedig azt, hogy felnőni lássák az unokáikat. A sor végén arra várunk, hogy az 
eladóhoz érjünk és ő kiszolgáljon. A megfáradt ember nyugalomra, a beteg gyógyulásra, a 
gyászoló pedig vigasztalásra vár. A szabadságát elveszítő rabosított, fogollyá és rabszolgává 
tett ember, amennyiben a halhatatlan remény rabjává2 lesz, akkor a szabadulására vágyakozik, 
várakozik és reménységében a megálmodott boldog életére készül. 
A Hihetetlen család (eredeti cím: The Incredibles) a Pixar által 2004-ben bemutatott, Oscar-
díjas, számítógépes animációs filmet Brad Bird, írta és rendezte. A mesefilm utolsó nagy 
eseménye a főhősök győzelme a megmentő képében tetszelgő álszabadító, Szilánk felett. Mikor 
tehát a hihetetlen családnak köszönhetően ez a hamis messiás méltó helyére, az önkezűleg is 
előidézett őt örökre elemésztő tűzbe kerül, e győzelemnek egyetlen szemtanúja a háromkerekű 
biciklién utcán kószáló kisfiú, ki így kiáltott fel: 

- „Uuú (…) apám! (…) Pontoszan erre vágytam!”3 
Most, 2020. advent második úrnapi istentiszteletének az elején felteszem a költői kérdést, hogy 
tudni illik a templomból való elmenetelünkig, be fog-e következni az, amire idejövetelemkor 
vágytam? Meg fog-e születni bennem az a vágyam, ami nélkülözhetetlen ahhoz, hogy 
méltóképpen készüljek fel a dicsőséges Krisztussal való nagy és elkerülhetetlen találkozásra? 
Ennek a prédikációnak a következő címet adtam: Nebukadneccar király és szolgái: Hananja, 
Misael és Azarja adventje. Milyen adventre, azaz eljövetelre vártak és vágytak a Szentírás e 
megnevezett szereplői? Vajon teljesült-e az ő adventi várakozásuk? Hogyan igen, vagy hogyan 
nem? 
Hananja, Misael és Azarja a Babiloni birodalom legfelső vezetésének főemberei, Dániel próféta 
társai, kik az Isten Izraeljeként és Júda foglyaiként mindnyájan, a népükkel együtt a hetven évig 
tartó babiloni fogság tisztítókohójában voltak Babilon városában, naponkénti feszült Isten-
várásban. Megtudtuk, hogy felségsértés vádjával éppen a halálos ítéletük elszenvedésére 
készülnek. Halálra ítéltettek, de nem valami balsors miatt, hanem az Úr kifürkészhetetlen 
akaratából és céljából! A halálsoron tehát, talán éppen az utolsó szó jogán csodálatosan tesznek 
hitvallást boldog reménységükről, mely egyben örökkévaló Urunk értünk való eljövetelének 
lényegi magja is. 
Fel kell ismernünk, hogyha Isten fenséges adventtel, azaz eljövetellel és személyes 
találkozással akar megajándékozni valakit, akár egy olyan embert is, amilyen név szerint ez a 
Nebukadneccar is volt, akkor a népe és az olyan szolgái életében, mint Hananja, Misael és 
Azarja, vakmerő és rettenetes tetteket visz véghez. 
A bibliai feljegyzést tekintve csak egyetlen lapot kel fordítanunk ahhoz, hogy e három hithű és 
Istent szerető tanú csodálatos felmagasztalásáról olvasunk. A történetük szerint senki nem tudta 

 
Istennek az általunk mulandóságként érzékelt teremtése hat nap alatt történt, az elmúlhatatlanságé viszont három 
nap alatt, s mivel egyik teremtés feltételezi a másikát, van legalább egy közös metszéspontjuk, a nap, amikor az 
Úr megnyugodott minden cselekedetétől! A másik közös metszéspont maga a kezdet, amikor Isten a mennyet, a 
láthatatlanokat, és a földet, a láthatókat teremtette. A harmadik metszéspont a vég, de mivel Krisztus a kezdet és a 
vég (Ján 1:1-3; Kol 1:18; Jel 1:8; 3:14; 21:6; 22:13), így a vég egyben az új elmúlhatatlan kezdet is. A teremtés 
Biblia által megnevezett hat napjában tehát el van rejtve az új teremtés három napja! Pusztán a szem látásához 
rögzített csillagvizsgáló és az univerzumot kutató gépjeink ezt az igazságot nem mutathatják meg! 
2 A remény rabjai (The Shawshank Redemption) Stephen King azonos című kisregényéből adaptált amerikai 
filmdráma, 1994. 
3 Brad Bird In. Hihetetlen család (The Incredibles 2004) Pixar animációs mesefilm. A játékfilm 1h:45p:30-34 
mp. https://videakid.hu/videok/animacio/a-hihetetlen-csalad-2004-animacio-incredibles-mese-
VlQZLYp5g7vPKApn 



megfejteni Nebukadneccar rejtélyes álmát. A királyhoz rendelt bölcsek, mágusok, 
jövendőmondók az életüket kockáztatva őszintén vallották meg a nagy keserű igazságot ezekkel 
a szavakkal: 

- „Király örökké élj!” (…) Nincs olyan halandó, aki a király kívánságának meg tudna 
felelni; de nincs is olyan nagy és hatalmas király sem, aki ilyen dolgot kért volna valaha 
is a mágusaitól, varázslóitól vagy csillagjósaitól. Mert az, amit a király kérdez, igen 
nehéz. Nincs is más, aki ezt el tudná mondani a királynak, csak az istenek, akik nem 
laknak együtt a testben élőkkel.” Dániel 2: 4 és 10-11. 

Ezután a kemény és egyetemes emberi megtapasztalás kimondása és megvallása után, hogy 
minden titok egyetlen ismerője és kinyilatkoztatója az Isten, aki nem lakik testben a testben 
élők között, az ószövetségi Szentírás egytelen lapjának elforgatása után ugyanerről az Istenről 
azt látjuk, hogy azokkal vállal sorsközösséget, akik a bálványimádást megtagadva, Őt, az élő 
Istent, az életük feláldozása árán is szeretik és megvallják. Tetszett Istennek, hogy akkor és ott 
bennük és általuk jöjjön el és jelenjen meg Nebukadneccar királynak! 
Történetük szerint tehát az egyik pillanatban még ott állnak a világ valaha ismert legnagyobb 
uralkodója előtt felmagasztalva, hogy a következő pillanatban ugyanazon királlyal való nyílt 
vitában, amiben nem kevesebb, mint az életük volt a tét, a bálványok ellen és az Isten Igéje 
mellett köteleződjenek el. Nebukadneccar akkor ezt mondta nekik: 

- „Készek vagytok-e most, mihelyt meghalljátok a kürt, síp, citera, hárfa, lant, duda és 
mindenféle hangszer hangját, hogy leboruljatok, és imádjátok a szobrot, amelyet 
készítettem? Mert ha nem imádjátok, tüstént bevetnek benneteket az égő, tüzes 
kemencébe. És kicsoda az az Isten, aki ki tudna szabadítani titeket a kezemből? 
Hananja (Sadrak), Misael (Mésak) és Azarja (Abédnegó) erre így felelt a királynak:  

- Ó, Nebukadneccar! Nem szükséges, hogy erre feleljünk neked. Íme, a mi Istenünk, akit 
szolgálunk, ki tud minket szabadítani az égő, tüzes kemencéből és a te kezedből is, ó, 
király, ki tud szabadítani minket. De ha nem tenné is, legyen tudtodra, ó, király, hogy 
mi a te isteneidet nem tiszteljük, és az aranyszobrot, amelyet fölállíttattál, nem 
imádjuk.” Dániel 3: 15-18. 

E három ifjú történetében immár másodszor szembesülünk azzal az fájó igazsággal, hogy az, 
amit a király kér és kérdez, igen nehéz (Dániel 2: 11.)! Nebukadneccar király ugyanis ezt 
kérdezte: 

- Van-e olyan Isten, aki ki tudna szabadítani titeket az én kezemből? Dániel 3: 15. 
Mondjuk i! Damoklész kardjaként áll nyakunk fölött minden nap ez a kérdés! Bármennyire 
legyen is ez a számunkra visszataszító a Biblia igaz Igéjéből azt kell meglátnunk, hogy Isten, 
aki a mi Istenünk is, válaszol e Nebukadneccarnak nevezett rettenetes zsarnoknak, méghozzá 
jól láthatóan minden kérdésére. Akkor is válaszol, ha ehhez az szükséges, hogy legkiválóbb 
ifjuit hóhérok lökjék tűzhalálba. Így az Isten vitájában az ember nem több, mint a tovatűnő 
hanggá lett Ige, mely Igének viszont el kell végeznie azt, amiért küldetett.4 Amikor tehát 
Nebukadneccar azt kérdezte, hogy mi fog következni ő utána, akkor Isten egy számára 
kibírhatatlan álommal válaszolt, és a Dániel igei magyarázatával tette azt számára emészthetővé 
és befogadhatóvá, tudni illik az Isten szuverén és teljhatalmú uralkodását, a történelemre és 
azon belül az utolsó időre vonatkozó szent végzését. Ez utóbbi kérdésére tehát, hogy „vajon 

 
4 Mert amint magasabbak az egek a földnél, akképpen magasabbak az én utaim utaitoknál, és gondolataim 
gondolataitoknál! Mert mint leszáll az eső és a hó az égből, és oda vissza nem tér, hanem megöntözi a földet, és 
termővé, gyümölcsözővé teszi azt, és magot ad a magvetőnek és kenyeret az éhezőnek: Így lesz az én beszédem, 
amely számból kimegy, nem tér hozzám üresen, hanem megcselekszi, amit akarok, és szerencsés lesz ott, ahová 
küldöttem. Ézs 55:9-11. 



létezik-e olyan Isten, aki ki tudna szabadítani titeket az én kezemből?” az Úristen ismét kettős 
felelet adott, egy hitvallási és egy empirikus választ. A hitvallási válasz így hangzott: 

- „De van Isten az égben (…), a mi Istenünk, akit mi szolgálunk, Aki ki tud minket 
szabadítani az égő, tüzes kemencéből és a te kezedből is, ó, király, ki tud szabadítani 
minket. De ha nem tenné is, legyen tudtodra, ó, király, hogy mi a te isteneidet nem 
tiszteljük, és az aranyszobrot, amelyet fölállíttattál, nem imádjuk!” Dániel 2: 28 és 3: 
17-18. 

Amint már említettem azt, Istennek nemcsak ez a hitvallásos válasza volt Nebukadneccar 
számára, hanem a hitvallást követő jel, ha úgy tetszik a csoda, maga az istenivel egybeforrott 
tett is! 
De kicsoda is ez a rettenthetetlen ember, akivel a mindenható élő Isten maga vitázik? 
Ő annak a valaha ismert ledicsőségesebb birodalomnak legfőbb feje, aki képtelen elismerni, 
hogy az emberek királyságán, tehát ő felette is, egyedül a legfőbb Felséges és szuverén Úr 
uralkodik (Dániel 4: 22). Nebukadneccar Ádámnak az a fia, aki azt mondta Istennek, hogy az 
álomban és annak magyarázatában kapott jövőt ő is megtudja valósítani; röviden, ezt úgy mond 
„én is meg tudom csinálni!”  
A Biblia lapjain mások is kimondták már ezt ő előtte, amiképpen ő utána is sokan. Elsőnek 
mindjárt ott van Kain, akinek egészen más elképzelései voltak az emberiség történeleméről, 
mint az Isten gondolata. 
Mózes idejében a pusztában ott voltak Kórah, Dátán és Abirám meg az őket követő csőcselék, 
akik Mózessel, az Isten emberével, és Áronnal, az Úr felkent papjával szemben a következő 
szemen szedett hazugságokat, igazsággal kevert csúsztatásokat, gyalázatos valótlanságokat 
állították igazságként: 

- „Elegünk van belőletek! Miért emelitek magatokat az Úr gyülekezet fölé? Hiszen szent 
az egész közösség a maga egészében, és köztünk van az Úr!” (4Mózes 16: 3) „Nem 
elég, hogy elhoztál bennünket a tejjel és mézzel folyó földről (azaz Egyiptomból), hogy 
megölj bennünket a pusztában, hanem még zsarnokoskodni is akarsz rajtunk? Bizony 
nem tejjel és mézzel folyó földre hoztál bennünket, és nem adtál nekünk sem mezőt, 
sem szőlőt örökségül! Vajon ki akarod szúrni ezeknek az embereknek a szemét?” 
(4Mózes 16: 14)  

A Mózes elleni vádak igaztalanok, kemények és kegyetlenek voltak. Mózes csupán egy önjelölt 
hazug zsarnok, a tettei pedig igazolhatatlanok. Mi azonban a néppel együtt szentek vagyunk, és 
még maga az Úr is köztünk van! Lázadó beszédük egyetlen értelme az, hogy bárki közülünk 
megteheti azt, amit Mózes! Ezt akarták elhitetni ámításaikkal megvakított követőikkel. Isten 
abban a történetben is nyilvánvalóvá tette, hogy amennyiben az egész nép Mózes lelkületű 
próféta (4Móz 11:25 és 29) lenne is, az Ő kiválasztottja arra a speciális feladatra akkor is egyes 
egyedül csak az Ő Mózese és barátja lehet, kinek helyét senki nem foglalhatja el! Senki nem 
állhat soha az Isten egyetlen Messiása, Jézus Krisztus helyére. Sem a múltban, ahogy a jövőben 
sem. Sem Nebukadneccar, sem az Antikrisztus, éppen úgy, ahogyan a mesefilmben a hamis 
szabadító Szilánk sem foglalhatta el az igazak helyét. 
Jézus megkísértésekor a pusztában maga az ördög jelöli magát arra a jogkörre, és minden név 
fölött való név teljhatalmára, amelyben az örök ország teljhatalmú urának nevezi meg magát. 
Cserébe egyet kér az Isten Fiából sárból készül emberré degradált Jézustól, hogy leborulva és 
őt imádva ismerje el ezt a jogosultságát (Mt 4: 1-11). Üzenete tehát ugyanannak a vitának része, 
amit Isten Nebukadneccar álmában mutatott meg, hogy tudni illik kizárólag a mennyekből 



alázúduló kő nő fel az Isten örök királyságává, és ez a kő5 maga Krisztus. Az ördög pedig erre 
azt mondja, hogy ezt én is meg tudom csinálni. Nekem higgy, előttem hódolj és meglátod. 
Végül Zebedeus fiai is azt állították magának Jézusnak, hogy ki tudják inni a Jézus poharát és 
meg tudnak keresztelkedni az Ő keresztségével is. Megtudjuk tenni azt, amit te megteszel, - 
mondták szeretett Mesterüknek. Mire Jézus szelíd válasza így szólt: 

- „Nem tudjátok mit kértek! (Máté 20:22) (…) Az én poharamat megisszátok ugyan, és a 
keresztséggel, amellyel én megkeresztelkedem, megkeresztelkedtek; de az én jobb és 
bal kezem felől való ülést nem az én dolgom megadni, hanem azoké lesz az, akiknek az 
én Atyám elkészítette.” Máté 20:23. 

Amiképpen az első két helynek már megvan az Isten által elrendelt birtokosa, éppen így senki 
és semmi nem léphet, nem állhat és nem foglalhatja el az élő Isten egyetlenegy szerelmetes 
Fiának a helyét és azzal együtt járó isteni művét és dicsőségét! Nem lehet Őt ledönteni trónjáról 
soha senkinek! 
Nebukadneccarhoz visszatérve, Ő tehát, az „én is meg tudom csinálni ezt” ember volt! 
Ezt onnan tudjuk, hogy ezzel az önmagára jellemző sajátossággal értelmezte a nagy állóképről 
szóló álmának prófétai megfejtését, és az köszönőviszonyba sem volt a Szentlélek általi 
jelentésével. Megépítette tehát a látott állóképet, mint a benne megvalósuló kimerevített jövő 
mozdíthatatlan kiábrázolását. Egyetlen üzenete volt ennek. „Elhitette magával, hogy a jövőt ő 
maga teremtheti. Megismerhetetlennek tartja (azt), hiszen ő maga akarja előidézni.”6 Ezzel 
együtt azt is kinyilvánította, hogy akarata istenien szuverén, vagyis gonoszul zsarnoki, mely 
fölött nincs és nem is létezik a legfelsőbb Isten akarata és uralma. Az egyetlen valóság és 
megismerés is ő maga, rajta kívül pedig nincs más valóság, sem megismerés, s ha lenne is az 
csak a hit kívánatosságai, melyek az igazi megismerés halálos ellenségei!7 Ezt az önmagát 
istenné tevő embert kellett Istennek az állati állapotot megprófétáló állommal, és magával a hét 
évig tartó elállatiasodásán (Dániel 4: 21-22) keresztül visszahoznia abba az emberi állapotba, 
amelynek legjellemzőbb sajátossága az, hogy imádva borul le az emberek királysága felett 
teljhatalommal uralkodó élő Isten trónja előtt, és az Isten mindenkori népével együtt 
imádkozza: 

„Mi Atyánk, aki a mennyekben vagy, szenteltessék meg a te neved. 
Jöjjön el a te országod, legyen meg a te akaratod, amint a mennyben, 
úgy a földön is! 
Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma, és bocsásd meg a 
vétkeinket, miképpen mi is megbocsátunk az ellenünk vétkezőknek, 
és ne vígy minket kísértésbe, de szabadíts meg a gonosztól,  
mert tiéd az ország, a hatalom és a dicsőség mindörökké.” Ámen. (Mt 
6: 9-13. 

Továbbá ő ugyanaz a Nebukadneccar, ki oly magasra emelte a mércét, hogy számára nem volt 
olyan halandó, aki az ő királyi elvárásának és kívánságának meg tudott volna felelni (Dániel 2: 
10). Mekkora volt tehát az ő királyi elvárása és várakozása? Olyan mértékű, hogy annak 
halandó lehetetlen, hogy valaha is megfelelhetne! 
Íme advent legkeményebb kérdése! 

 
5 Ő pedig reájuk tekintvén, monda: Mi az tehát, ami meg van írva: Amely követ az építők megvetettek, az lett a 
szeglet fejévé? Luk 20:17. 
6 Karl Löwith: Világtörténelem és üdvtörténet, Atlantisz 1996. oldal 59. 
7 Burckhardt In Karl Löwith: Világtörténelem és üdvtörténet. Atlantisz, Budapest 1996. oldal 66. 



- Milyen az én Istennel szemben támasztott elvárásom és kívánságom? Olyan, hogy azt a 
bálványok istenei közül bármelyik, angyalai közül bárki, vagy talán a mennyekből 
kivetett, a földre levetett és elbukott, dicsőségét tekintve az arányosság, a szolgálatát 
tekintve oltalmazónak felkent kerubja, vagy akár halandó is be tudja tölteni, vagy olyan, 
amit csak egyedül a halottak közül feltámadt halhatatlan és várva várt Messiás tud 
betölteni? 

Aki úgy gondolja, hogy Isten közömbös ebben a vitában, hogy kinek milyen elvárása van a 
másikkal, önmagával, vagy Istennel szemben, élete legnagyobb tévedését követi el! Tehát nem, 
Isten nem közömbös ebben a kérdésben, hanem kötélnek áll és ugyanolyan rettenthetetlenül 
visszakérdez. 

- Tudod-e, hogy milyen az Én adventi elvárásom veled szemben, ki Nebukadneccarhoz 
hasonlóan keménykedsz, mert látván megláttad a számodra feltárult titkot (Dániel 2: 27; 
29-45), de még sem akarod elismerni, hogy az emberek folyamatosan felbomló (2Pét 
3:11) királysága felett8 az Isten Messiása az egyetlen és idő feletti teljhatalmú Úr?9  

Így tehát nekünk sem az idővel (múlt, jelen jövő), nem a történelemmel s benne felmenőink 
örökségével, a hagyománnyal és a kulturális emlékezettel, a saját korunk kihívásaival, hanem 
magával a Krisztus Jézusként ismertté lett Isten Messiásával van dolgunk, a szegletkővel (Zsolt 
118:22; Zak 10:4), az Ő valóságos és kikerülhetetlen élő személyével, akire vagy reá építtetünk 
és élünk (Ef 2: 20), vagy megbotránkozva ütközünk bele, mikor is vagy szétzúzzuk magunkat 
rajta, vagy pedig szétmorzsoltatunk alatta. Mert, ha „valaki erre a kőre esik, szétzúzatik; akire 
pedig ez esik reá, szétmorzsolja azt.” (Luk 20:18). 
Tetszik vagy sem, elkerülhetetlen és félelmetes prés a mi teljhatalommal uralkodó Urunk 
kezében a világ és benne az éppen velünk történő történései! Bizony „prés most a világ - minden 
kisajtoltatik. Ha tajték vagy; csatornába csordulsz, ha olaj, az olajosedényben maradsz. 
Elkerülhetetlen e préselés. Tekints a habra, s az olajra! Prés minden ezen a világon: éhínség 
és háború, szegénység, drágaság, szükség és halál, rablás, fösvénység képében, szegények 
nyomorában, államok gondjaiban éljük meg a sajtoltatást... Vannak, kik zúgolódnak a 
sanyarúságokon, mondván: „Mily rosszak a keresztény idők...” Ezek a káromlók - a présből 
kiömlő s a kloákába csörgő, fakón folyó fekete hab. Az olaj ragyog. Mert e présből, e 
szétmorzsoló szorításból egy másfajta ember is kikerül - s vajon nem a szorításban nyerte-e 
ragyogását?”10 
Péter apostol tolmácsolásában pontosan ugyanez a kérdés, hogy „tudod-e, hogy milyen az Én 
adventi elvárásom veled szemben?”, így szól az Igehallgató gyülekezethez: 

- „Az Úr napja pedig úgy jő majd el, mint éjjeli tolvaj, amikor az egek ropogva elmúlnak, 
az elemek pedig megégve felbomlanak, és a föld és a rajta lévő dolgok is megégnek. 
Mivelhogy azért mindezek felbomlanak, milyeneknek kell lennetek nektek szent 
életben és kegyességben? Ti, akik várjátok és sóvárogjátok az Isten napjának 
eljövetelét, amelyért az egek tűzbe borulva felbomlanak, és az elemek égve 
megolvadnak!” 2Pét 3:10-12. 

 
8 Hét idő telik el így fölötted, amíg el nem ismered, hogy az emberek királyságán a Felséges uralkodik, és annak 
adja, akinek akarja! Dániel 4: 22. 
9 „Nekem adatott minden hatalom mennyen és földön. Elmenvén azért, tegyetek tanítványokká minden népeket, 
megkeresztelvén őket az Atyának, a Fiúnak és a Szent Léleknek nevében, Tanítván őket, hogy megtartsák mindazt, 
amit én parancsoltam nektek: és íme én ti veletek vagyok minden napon a világ végezetéig. Ámen!” Máté 28:18-
20. 
10 Szent Ágoston: Sermones. ed. Denis XXIV, 11. In. Karl Löwith: Világtörténelem és üdvtörténet, Atlantisz 
1996. oldal 38. 



Örökkévaló Istenünk, a mi mennyei Atyánk és megváltó mindenható Urunk velünk szemben 
támasztott adventi és minőségi milyenségünkre vonatkozó elvárásra az Ő szava szerinti választ 
immár kétezerhatszáz éve tudjuk, mert itt van előttünk e három igaz barát történetében is. 
Olyanokká kell tehát lennünk, amilyen Hananja, Misael és Azarja volt Nebukadneccar előtt, 
akik úgy tettek hitvallást örökkévaló Urunkról, hogy Ő a megvallott bizalmuknak nem tudott 
ellene állni és sorsközösséget vállalva állt melléjük, a hitvallásukban és egyenes 
következményében, a kivégzésükre szánt tűzben is. 
Hogyan állt tehát melléjük akkor és ott az Úr? 
Adventi ünnepléseink alkalmaival mindig megvalljuk, hogy Isten valóra váltotta az embernek, 
még az Édenben tett ígéretét, hogy az asszony magva fog a kígyó fejére taposni. Az írások 
szerint a megígért Mag זֶרַע (zeraʿ), a szűz méhében fogant meg Szentlélek Isten ereje által. Az 
tehát ami az Dániel korabeli babiloni bölcseknek elképzelhetetlen volt, hogy tudni illik az 
istenek Istene, aki nem lakik együtt a testben élő emberrel (Dániel 2: 4 és 10-11.),” Mária szűz 
méhén keresztül ölt magára testet, hogy az ember emberként vehesse őt az ölébe, s ő viszont az 
embert, Urunk Jézus első eljövetelével ez bizony valóra vált. 
Újjáteremtő megváltásunk Urunk testben való eljövetelével azonban nemcsak elkezdődött, 
hanem a halálból való feltámadásán és az ő értünk való végső visszajövetelével együtt 
feltartóztathatatlanul jut el a legvégső befejezettségééig. Most tehát, e három ifjú tanú igaz 
történetében és sorsában az Isten velünk való együtt lakásának történetét a legvégső állapotunk 
megvalósulásáig viszi el, de nemcsak Hananját, Misaelt és Azarját, hanem rajtuk keresztül és 
velük együtt bennünket is, vagy velünk együtt őket is (Zsid 11:40)! 
Bizony a kinyilatkoztatás szerinti végső állapotunkat látjuk e három ifjú próbatételének 
történetében! Az utolsó és végső nagy próba tüzében maga az Úr száll alá, de nemcsak 
vigasztaló Igében megnyilvánuló Lelkével, hanem igazságban, erőben és teljhatalma minden 
dicsőségben, hogy halandó testünket a magáéhoz hasonló halhatatlanságba öltöztesse, vagy 
változtassa el. 
Ahogyan akkor és ott Hananját, Misaelt és Azarját a maga tűz lényéhez hasonlóvá tette ott a 
lángok és az izzás kellős közepén, hasonlóképpen akarja ezt velünk is megtenni az értünk való 
eljövetele napján. Mert a mi Istenünk megemésztő tűz (Zsid 12:29). „Ki lakhat közülünk 
megemésztő tűzzel, ki lakozhat közülünk örök hőséggel (Ézs 33:14)? Teszi fel a bennünket is 
megvizsgáló kérdést Ézsaiás próféta? 
Adventi igénk válasza erre az, hogy Istennel együtt az lakhat, akit Ő a maga tűzlényegévé alakít 
át, ha tehát Ő örök olthatatlan tűz, akkor a vele együtt lakó is az! Ahogy tehát az olaj a prés 
által lesz olaj, hasonlóképpen Krisztus lángoló lényű Isten fiaivá (Róm 8:19) is az Isten tüzében 
válunk! 
Újra megkérdezem! 2020. adventjének második úrnapján az Isten Igéjéből vajon erre a válaszra 
vártam-e? 
Mert Nebukadneccar kimondatlanul is ezt a nagy átváltoztatást vágyta, és nem akart kevesebbel 
megelégedni. Bölcsei valahányszor ennél kevesebbet ígértek, kínáltak vagy képviseltek, 
rettenetes haragra gerjedt, - jegyzem meg, hogy méltán és igazságosan - és a csalók sorsára 
juttatta őket. 
És mire vágyott Hananja, Misael és Azarja? Pontosan az lett, amit akartak, vagy 
kimondhatatlanul többet kaptak? Bizony sokkal többel ajándékoztattak meg, hiszen ők azok, 
„Akik hit által országokat győztek le, igazságot cselekedtek, az ígéreteket elnyerték, az 
oroszlánok száját betömték. Megoltották a tűznek erejét, megmenekedtek a kard élétől (…)” 
Zsid 11:33-34. Így nyert igazolást, hogy a hit vak kívánatosságai, mint az igaz megismerés 



halálos ellensége (Vö. Karl Löwith 1996.o.66) diadalt vett az önmagát istenként és valóságként 
mutogató ( 2Thess 2:4) gonosz felett! 
Ebben a hitben az ő szemükkel együtt kell tehát látnunk azt, amit megalkuvás nélkül nekünk 
magunknak is vágynunk, akarnunk és várnunk kell, tudni illik a testünknek a megígért nagy 
elváltoztatás általi feltámadását (1Kor 15:52; 1Thess 4:14-17) és az örök életet! 
Nem lehet ennél kevesebb sem a mi adventi várásunk, sem pedig semmilyen elvárásunk, csak 
az, amit a halandóvá lett örök halhatatlan és mindenható Urunk, Jézus Krisztus munkál 
folyamatosan az Ő naponkénti velünk létével (Máté 28: 20) és hoz el nekünk az Ő küszöbön 
álló megjelenésével, ez pedig a bűneink bocsánata és az örök élet. 
Bizony eljön, hogy minden váradalmunkat felülmúlva töltsön be bennünket is, hogy azzá 
legyünk számára, akiknek kezdettől fogva Akart, Ő pedig nekünk legyen az, akire mindig is 
vágytunk! Ámen. 

Áldás: Maga pedig a békességnek Istene szenteljen meg titeket mindenestől; és a ti egész 
valótok, mind lelketek, mind testetek feddhetetlenül őriztessék meg a mi Urunk Jézus Krisztus 
eljövetelére. 1Thess 5:23. 


